Algoritmy pro praci s vektory a s maticemi

- Algoritmy pro praci s vektory
o Usporadanou n-tici redlnych Cisel a = (a1, az, as, ..., an) Nazyvame n-rozmérnym realnym (aritmetickym)

vektorem.
Poradi 1. 2 3. 4 n
Hodnota | a, a, a, a, C a,
Index 0 1 2 3 C.. n-1
o)

o Hodnota aj;, i=1,2,3,...,n se nazyva i-ta slozka vektoru a.
o Vztah poli a vektora
= Datovy typ pole ma v programovacich jazycich obecnéjsi pouziti nezli jen ve vyznamu vektoru.
= Skutecny vyznam pouzitého pole zavisi na povaze ulohy a interpretaci.
=  Pole znakd takto napfiklad mizZeme povaZovat za textovy retézec.
= Pole ¢isel mGzZeme interpretovat jako:

obecnou posloupnost,
vektor popisujici vztahy v N-rozmérném prostoru.

= Operace nad polem:

pfitazeni hodnoty urcéitému prvku, ktery je zadan indexem,

pfifazeni stejné hodnoty vsem prvkim,

vyhleddni prvku s urcitou hodnotou,

serazeni prvk( podle relace usporadani (sestupné, vzestupné),

operace pro jednotlivé prvky pole odpovidajici typu prvku,

vloZeni prvku(t) mezi jiné prvky, vyjmuti prvku + odpovidajici posun prvkd.

=  Operace nad vektory:

nasobeni vektoru konstantou,
skalarni soucin vektord,
vektorovy soucin vektord,
soucet vektord,
rozdil vektor( atd.
o Insitu nasobeni vektoru konstantou

0 Nasobeni vektoru konstantou.

—_

Pro nasobeni vektoru konstantou plati vztah: Ka =15

Hodnoty jednotlivych prvk( nového vektoru pak
vypocitame podle vztahu:

bi = K.ai, | = 1, 2, veny n

Priklad: varianta s vektorem obecné délky. Vysledkem je modifikovany
vektor,
void multConst (int v[], int n, int k)
{

for(int 1 = 0; 1 < n; 1i++)

{

v[i] *= k;

}

}




Priklad: varianta s vektorem obecné délky, ktery je ulozen ve
struktufe a alokovan dynamicky. Vysledkem bude nové alokovany
vektor.

typedef struct tvector
{
int n;
int *v;
} TVector;
TVector multConst (const TVector *v, int c)
{
TVector w = allocVect (v->n); // alokuje potFebnou pamét
for(int 1 = 0; 1 < w.n; i++4)
{
w.v[1i] = v=->v[i] * c;
}

return w;

o

Operace nad poli
e Hledani prvocisel <2,N>
o Postupné se berou viechna Cisla X pocinaje 2 a konce N a tato se déli vSemi Cisly
od 2 do odmocniny z X a zjistuji se zbytky po déleni.
o Je-li néktery zbytek roven nule, pak ¢islo neni prvocislo v opacném ptipadé je
prvocislo.
o Mohou se pouZit rizné optimalizace (napf. nedélime cCislem 2, pfipadné délime
jen prvocisly do odmocniny z X).
Efektivnéjsi zplsob —> Eratostenovo sito
Eratostenovo sito
=  Pomoci pole:
e 1. vytvorime (bitové) pole tak, Ze pro kazdé prirozené Cislo od 2
do N vyhradime jeden prvek pole (bit), N je horni hranice vypisu
prvocisel (N-1).
e 2.index pole bude uvadét Cislo, hodnota prvku pole rovna 1
bude znamenat, Ze Cislo je prvocislo, 0, Ze neni prvocislo.
e 3. nazacatku pole inicializujeme tak, jako by vSechna Cisla byla

prvocisly (nastavime na 1)
Pole po inicializaci 1 - znati je prvocislo, 0 - znadi neni prvocislo
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4. prochazime prvky pole a vyhleddvame prvni nenulovy bit (v
prvhnim prichodu to bude u indexu 2, dale 3, 5, 7 atd.).

e 5. nalezené Cislo (P) je prvocislo, proto na jeho misté nechame v
poli jednicku.

e 6. nyni bereme vsechny prvociselné nasobky P pocinaje P (PxP,
Px(prvni prvocislo za P z predchoziho kroku), Px(druhé prvocislo
za P z pfedchoziho kroku), atd.) a na mista téchto Cisel
ukladdme nuly (zcela jisté to nejsou prvocisla).




Algoritmy pro praci s maticemi

#include <stdio.h>
#include <stdbool.h>

#define N 20
int main (void)
{

bool a[N];

for(int 1=2; 1<N; 1i++)

ali] = true;

for(int i=2; 1i<N; 1i++)
{ // hledani prvocisel

if (af[il)

for(int j=i*i; Jj<N; j+=1i)
al[j] = false;

Reverze retézce
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Priklad: reverze tetézce - zaménou prvniho
a posledniho znaku v Fetézci.

#include <string.h>

inline void swap(char #*a, char *b)

{// nonekvivalence a pfifazeni - XOR
*a N — *b-

;
*b%::1:;:h‘%‘k‘ﬁ‘*“k‘ﬁ—‘~‘—‘__ﬂ

kg = *Db;

}
void revert (char *s)

{

aj0j0f1]0|0|0|1]|0
bjojij0of1]0|1|1]0
al0O|1l|1|1(0f1(0|O
bjojoj1|0|0|0O|1]|0
a|0|1|0f1|0f1f1]0

int length = strlen(s);
for(int i = 0; i < length/2; i++)
swap (&s[i], &s[length-i-1]);

Poznédmka:

inline - funk&ni specifikator pamétove tidy,
Specifikator inline neni pfikaz, ale
pozadavek pro prekladac, aby prelozena
funkce byla co nejrychlejsi.

o Soubor Cisel usporadanych do m radkd a n sloupcli nazyvdme matici typu (m, n).
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o Cisla ajj se nazyvaji prvky matice.

o

Matice uklddame do dvourozmérného pole.

ij ] i=1,2,...,m
j=1,2,.,n




Poznamka: nadale budeme pracovat se statickymi dvojrozmernymi
poli.

#define R 10

fdefine S 20

int maticel[R][S]:; // obdelnikova matice

int matice2[R][R]; // ctvercova matice

Pfiklad: tisk prvk( na hlavni diagonale.

vold printDiagonal (int a[R] [R])

{
for(int 1 = 0; 1 < R; 1++)
printf("%d ", al[i][il):
printf ("\n");
}

Priklad: tisk prvk( na vedlejsi diagonale.

void printSDiagonal (int a[R] [R])
{
for(int i = 0; 1 < R; i++4)
printf ("$d ", a[i] [R-(i+1)]);

printf ("\n");
}

Pfikiad: tisk prvk( horni trojlihelnikové matice.

void printUpTriangle(int a[R] [R])
{
for(int 1 = 0; 1 < R; i++)
{
for(int j = i; j < R; J++)
printf("sd ", alil[j]):
printf ("\n");
}
}

Priklad: jsou si matice rovné? j=l2n

bool areEqual (int a[R][S], int b[R][S])
{

for(int s 0; s < S; s++)
if (al[rl[s] !'= blr]l[s])
return false;

for(int r = 0; r < R; r++)
[

return true;



Priklad: secte dve matice a vysledek ulozi do pole a.

vold addMatrix (int a[R][S], int b[R][S])
{

for(int r = 0; r < R; r++)
for(int s = 0; s < S; s++)
alr][s] += blr][s]:

}

Priklad: vynasobeni matice skalarem.

o

void multConst(int a[R][S], int k)
{
for(int r = 0; r < R; r++)
for(int s = 0; s < S; s++)
alr][s] *= k;

Priklad: soucin matic.

void multMatrix(int a[M] [P],int b[P][N],int c[M] [N])
{
for (int i = 0; i < M; i++)
{
for (int j = 0; J < N; j++)
{
cl[i][J] = 0:
for (int k = 0; k < P; k++)
c[i]l[j] += alil [k]l*b[k]l[]j]~



